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Брюксел публикува Европейския кардиологичен план 

Стратегията на България за сърдечно-съдово здраве е изготвена в синхрон с 
европейския документ 

 
Европейската комисия тази седмица предложи най-мащабния до момента 
пакет от мерки за подобряване на здравето на европейците и за 
модернизиране, повишаване на ефективността и устойчивостта на здравния 
сектор в ЕС. Документът разписва дейност в три направления:  развитие на 
водеща биотехнологична индустрия, облекчаване на правилата за 
медицинските изделия, борба със сърдечно-съдовите заболявания. 

Ключове елемент на стратегията е планът „Safe Hearts“, чиято цел е да подобри 
превенцията, диагностиката и лечението на водещата причина за смърт в 
Европа: сърдечно-съдовите заболявания. Мерките предвиждат: използване 
на персонализирани инструменти за прогнозиране и терапии; прилагане на 
 изкуствен интелект и дигитални здравни решения; намаляване на 
неравенствата и подобряване достъпа до здравеопазване. Сред целите е до 
2035 г. преждевременната смъртност от сърдечно-съдови заболявания да 
намалее с 25%.  

 Всяка година  заболяванията на сърцето отнемат живота на около 1,7 милиона 
европейци, а при липса на спешни мерки се очаква броят на случаите да 
нарасне с 90% до 2050 г. Освен сериозните последици за общественото здраве, 
заболяванията струват на европейската икономика приблизително 282 
милиарда евро годишно. 

Припомняме, че Дружеството на кардиолозите в България отдавна работи в 
синхрон с европейските приоритети. Още през 2021 г. започна изработването 
на Национален план за сърдечно-съдово здраве, насочен към профилактика, 
съвременно лечение и ранна рехабилитация. От няколко години ДКБ участва и 
инициира редица инициативи, насочени към  медицинско образование, 
информираност на обществото и намаляване на неравенствата в достъпа до 
качествено лечение. Сред ключовите цели е до 2030 г. преждевременните и 
предотвратими смъртни случаи в България поради сърдечно-съдови 
заболявания да бъдат намалени с 30%. Планът на ДКБ се развива в широк 
обществен консенсус чрез Националния алианс за сърдечно-съдови 
заболявания, който обхваща всички заинтересовани страни. В края на 2023 
членовете на алианса разписаха меморандум, който ангажира под 
ръководството на кардиолозите у нас институциите, академичната и научната 
общност, работодателите, пациентските организации и медиите да работят за 
приемане на български кардиологичен план. В резултат бе създадена работна 
група към Министерството на здравеопазването.  
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Проф. Кирил Карамфилов, председател на Дружеството на кардиолозите в 
България, приветства решението на европейските институции. „Публикуването 
на Европейския кардиологичен план е силно признание, че Европа поставя 
сърдечно-съдовото здраве сред своите стратегически приоритети. За нас, 
Дружеството на кардиолозите в България, това е и потвърждение, че сме поели 
правилната посока навреме“.  
 
От ДКБ са категорични, че целенасочените и последователните инициативи на 
научното дружество са прераснали в структуриране на Национален план за 
сърдечно-съдово здраве в България, фокусиран върху превенцията, ранната 
диагностика, съвременното лечение и рехабилитацията. Проф. Карамфилов 
допълва:  „Вярвам, че публикуването на плана от Европейската комисия ще 
донесе допълнителен и решаващ импулс в реализирането на нашия 
Национален сърдечно-съдов план и постигането на най важната ни цел - 
намаляване на сърдечно-съдовата смъртност и заболеваемост в България“.  
 
За повече информация:  
 
Анна Ботинова, 0888345026, a.botinova@healthpr.bg 
Николета Хаджийска, 0896317173, n.hadzhiyska@healthpr.bg 
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